



“煎药越多赔得越多”

很多人喝过医院煎好的袋装汤药,但对煎药室却知之不多。近日,记者来到首都医科大学附属北京中医医院门诊煎药室一探究竟。

每天“过手”饮片近1吨

门诊煎药室位于该院门诊楼南侧,平房,4大间。8点,工作人员已各就各位。

接过患者交上的药方单,在门诊煎药室窗口发药的药师一边整理编号,一边操作电脑系统打印取药条。“4小时后再取药。”药师递条时嘱咐道。

近2米高的药架每层都摆满

了类似家庭洗菜用的塑料筐,筐沿上夹着煎药条和药方单,筐内是每袋200毫升的汤药,少则十几袋,多则五六十袋。在抓药区,中间有一张大桌子。4名中药调剂员围着大桌子快速地走来走去,或边看药方边从饮片柜中找药、称重,或撑开一个无纺布袋,将称好的药装入并扎紧袋口,或提起药袋放在身边的推车上。

“我们每天要接500张左右的方子,总共要抓出近1吨重的中药饮片。”副主任药师李照福告诉记者,由于工作量太大,对效率要求很高,调剂员都练就了一手绝活,药量一抓就准。说着,他指着一包已经抓好即将扎口的药袋说:“这个总量应该有1200多克,上秤看看。”果然,电子秤上清晰地显示:1230克。

“我们还设有主管药师专门复核检查饮片的品种、分量与药方是否一致,查看药方煎法有无特殊要求等。”李照福说。

“小黑屋”变成参观点

记者随李照福来到另外两个

相通的大房间。房间内整齐地排列着鞋柜大小的机器,有的哧哧冒着热气,有的下方不时滑下煎好的袋装汤药。“这是煎药机和包装机,一共100多台。”李照福说,这些煎药机已经是第三代产品了,操作起来简单方便,一个多小时就能煎好药。

李照福说:“我是上世纪70年代参加工作的。那时煎药室就一个小屋,两三个药师,用小煤炉,砂锅煎药。”他回忆,那时一人看两个炉子,每天上班要先生火,煎药中间还得注意换煤球,“每人都一上午能煎出两三锅就不错了”。

1997年,该院引进第一台现代化煎药机,煎药室也从“小黑屋”搬出来,专门放在门诊大厅里,四周都是玻璃,患者可以看得到。

煎药室也变成了展示中医药现代化的窗口,该院每次接待外宾参观团,总会带客人到煎药室看看,“每年要接待100多个外宾团,有时候一天都好几拨儿”。

唯独价格保持在低位

午饭时间到了,药师和调

剂师三三两两地从食堂端回饭,聚在较为空旷的饮片中转库,或蹲或站或坐在空纸箱上吃起来。

“煎药室怎么多是小伙子?”记者问。

“很少有女的受得了这里的工作强度和环境。从早上7点半到下午6点,忙得团团转,又得一整天提重物,还得时时让近80台煎药机冒出的热气蒸着。”煎药室组长白燕说,煎药室需要通风散水汽,还不能安装空调。

白燕说,从1997年该院开始提供门诊煎药服务至今,服务各

项成本都有较大幅度上涨,唯独价格保持在低位。据白燕介绍,物价部门核定的煎药费是每服3元,从2009年4月起医保可以报销。而根据该院去年的成本核算,即使不计人工成本,仅水电、包装费用等,每服药的成本也已经超过3元。

“现在我们是煎药越多赔得越多,长此以往也不是个办法。”白燕和她的同事希望相关部门更加关注中医药、中医医院的生存、发展问题,让中医医院健康发展,让更多的患者领略中医药的魅力。

(据《健康报》)



国家药监局:产销假药一律吊销相关证件

日前,国家食品药品监督管理局发布通知,要求加强对药品生产经营企业的监督检查,一旦发现制售假药的行为,将予以公开曝光并依法追究责任。

国家食品药品监督管理局下发的《关于严厉查处药品生产经营企业制售假药违法犯罪行为的通知》(以下简称《通知》)要求,各级食品药品监管部门要依法撤销药品批准证明文件。其中,有使用非法化工原料生产、违法委托生产、已停产企业参与生产假药情形的,一律按照情节严重依法撤销药品批准证明文件,并吊销《药品生产许可证》。对已查属实药品经营企业出租转让证照票据经营假药的、明知渠道不清或手续不全仍然购

假药等情形的,一律按照情节严重依法吊销《药品经营许可证》。

《通知》强调,各级食品药品监管部门要加强对辖区内药品生产企业的监督检查,凡发现有违法违规行为的依法严查,并予以曝光;情节严重的,吊销《药品生产许可证》或《药品经营许可证》。

(本报综合消息)

聚焦



国家基本药物制度

周口开展推进国家基本药物制度和基层医疗卫生机构综合改革培训

本报讯 (记者 侯少飞 通讯员 宁利芳 林书宇)日前,周口市推进国家基本药物制度和基层医疗卫生机构综合改革培训班正式开班,来自全市各县(市、区)卫生局、各乡镇卫生院、社区卫生服务机构的负责人参加了此次培训。

培训会上,河南省卫生厅药物政策与基本药物制度处处长梅遂章从实施国家基本药物制度的改革背景、基本概念、政策要点、关键环节和形势分析5个方面进行了解读,并就《目标管理责任和员工量化绩效考核在医院管理中的应用》、《抗菌药物的临床合理

运用》、《职务风险的预防与控制》等课题进行了认真解答和交流。

此次培训,使广大基层医疗卫生管理者有效掌握了国家基本药物制度理论知识和医院管理知识,拓宽了他们关于临床路径中抗菌药物的合理利用思路,提高了他们对预防和控制职务风险的认知程度,从而有力地推进了国家基本药物制度在基层医疗卫生机构的全面实施,加快了基层医疗卫生机构综合改革的步伐。

此次培训共分两期,参加培训的基层医疗卫生机构管理人员有360多人。

“四统一”落实国家基本药物制度临颍16家卫生院惠民近百万元

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 吴爱萍 毛会春)制订一套政策宣传方案;临床医生人手一本基本药物目录,人手一册国家处方集;每月开展一次基本药物使用业务培训;建立一块价格公示牌;建立一本价格台账;设立一个举报信箱;聘请一批价格监督员……近日,临颍县卫生局采取多项措施落实国家基本药物制度。据了解,自国家基本药物制度实施以来,全县16个乡镇卫生院在用药方面为群众节省近100万元。

据介绍,临颍县卫生局在药品采购、销售、管理等环节实现了“四统一”,统一药品配送企业,通过招标确定了5家药品配送企业,为全县医疗机构统一配送药品;统一药品采购目录,提高配送率,在国家基本药物制度实施之初,对企业现有库存药品品规进行统计,同时对全县16个乡镇卫生院药品品规进行统计,使配送企业与基层医疗卫生机构药品品规进行对接,按目录配

送药品,尽可能提高配送率;统一药品价格,全县16个乡镇卫生院全部实行基本药物网上采购和零差率销售,截至目前,全县16个乡镇卫生院基本药物销售额820.31万元,药品收入下降23.95%;统一签订药品配送协议,16家乡镇卫生院从制度上加强管理,规范合理用药,严格价格管理,广泛接受社会监督。

据临颍县卫生局局长李庚燎介绍,除此之外,该局还强化落实“日查网、周报表、月通报、季考评”的监管措施,定期分析基本药物零差率销售和临床用药情况,并邀请省级大医院药学专家对乡镇卫生院临床医务人员和药品采购人员进行基本药物专题讲座;及时召集16个乡镇卫生院院长和5家药品配送企业负责人参加实施国家基本药物制度工作运行分析会,分析问题,研讨解决办法,确保国家基本药物制度的顺利推行。

中原医疗器械展龙年强势登场

本报讯 (通讯员 张现红)由河南省医疗器械行业协会主办,郑州好博塔苏斯展览有限公司承办的传统例会——第二十二届中原医疗器械(2012年春季)展览会(简称中原医疗展)将于2012年3月14—16日在郑州国际会展中心强势登场。

据介绍,中原医疗展是中部地区创办历史最长、规模最大、最具影响力的专业性展会,是河南省会展行业十大品牌展会之一,是郑州市人民政府重点支持展会。

中原医疗展自1999年创建以来,迄今已成功举办21届。近3年来,参展商数量每年保持20%以上增长速度,展

位规模已突破1000个。目前,距第二十二届中原医疗展开幕还有不到3个月时间,招展及参观组织工作都在平稳有序地进行。据悉,因本届展会新客户报名参展十分踊跃,直接影响了老客户参展的积极性,45%以上的老客户致电要在已预定展位基础上增加面积。

截至到2011年12月中旬,展位预订面积已超过1.6万平米。预计本届展会数量将突破1200个。

中原医疗展竭诚欢迎您参展、参观,详情请咨询:(0371)66619418,或登录网站:www.zyylz.cn、www.cwmee.com。

送医、送药、送健康



近日,三门峡市湖滨区卫生局组织辖区医疗单位,深入开展“冬季送温暖下乡”免费送医、送药服务活动,受到农村群众的欢迎。图为高庙乡卫生院的医务人员免费向群众发放常用药品。
侯青岐 孙凯/摄

“以药养生”不可取

叶县 郭义平

近年来,随着国民生活水平的提高,越来越多的人们开始注重养生。但有些人对养生一知半解,以为长期服用排毒药、补充维生素就能维护健康,保持青春容颜。这种观念是不可取的。

有一次,我到药店买药,正好听到药店的两个女职工一边品着泡了中药的热茶,一边谈论养生的话题。柜台外的女职员说:“现在时兴养生,我们要经常保养自己。”柜台内的女职工一边操作着机器,一边问她:“你最

近在吃什么药?”“排毒养颜胶囊,还有太太口服液……”柜台外的女职员如数家珍,“前段时间我还吃了几盒六味地黄丸,后来又不想吃了。”“你还是接着吃吧!吃了总比不吃好”……

听了这些话,我觉得她们的养生观念太偏激了。养生不是治病,在没病的情况下,不能单靠药物来强身健体、美容美肤。况

且,“是药三分毒”,无论哪一种药,长期吃都会对身体产生毒副作用,这更是养生的大忌。

其实,要想保持身体健康、容光焕发,首先要做到的就是合

理饮食、适量运动,保持心情舒

畅,注意劳逸结合,摒除陋习。

只有身心都健康了,才算真正意义上的健康,也才能达到养生、保健的效果。

听了这些话,我觉得她们的养生观念太偏激了。养生不是治病,在没病的情况下,不能单靠药物来强身健体、美容美肤。况

且,“是药三分毒”,无论哪一种

药,长期吃都会对身体产生毒副

作用,这更是养生的大忌。

听了这些话,我觉得她们的生

活观念太偏激了。养生不是治

病,在没病的情况下,不能单靠

药物来强身健体、美容美肤。况

且,“是药三分毒”,无论哪一种

药,长期吃都会对身体产生毒副